

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 1500 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
(kiadóhivatal)
63. szám.

A lengyel kereskedelmi szerződésről

Írta: Kovács Miklós

Elvitázhatatlan azok érdeme — és itt első helyen br. Maillot Nándor nemzetgyűlési képviselő kitaró és buzgó fáradozásaira gondolunk — akik a lengyel-magyar kereskedelmi szerződés tárgyalásánál, a borérelkedéssel erős ellentétben álló petroleum és malom érdekeltségek erőmegfeszítései dacára is, mint elért eredményt mutathatják fel a megalkotott és a fináncpolitikai szempontból is értékes borexportra vonatkozó pontokat. A naponként mind súlyosabbá vált kereseti lehetőségek eredményeképp nagyon megcsappant borfogyasztás, még a nem valami híres szüreteredmények dacára is, elég tekintélyes borfelesleget teremtett az országban, melynek eredménye a bortermelés szempontjából, főleg az ideai szürettel együtt, katasztrófális lehetett volna. Csaknem életkérdéssé vált ezért az ország, de különösképpen a Hegyalja

szőlőbirtokosainak a lengyel piac megnyitása.

Hiszen a lengyel borfogyasztó közönség izlése már régtől fogva a hegyaljai borok mellett döntött és kitarótt hosszú évszázadok alatt. A „tokaji borok” gyűjtőnév alatt ismert hegyaljai boroknak legfőbb piaca mindig a lengyel fogyasztó közönség volt. Nem nehéz innen megítélni, hogy a lengyel-magyar kereskedelmi szerződésnek minket érdeklő pontjai, nemcsak a momentán borexport és az ezzel kapcsolatosan feltáruló kereseti lehetőségek szempontjából — mint pillanatnyi eredmények — fontosak, de főként és elsősorban abból a szempontból, hogy alkalom adódott Hegyalja borainak egy régi piacot, egy régi fogyasztó közönséget visszahódítani és az évszázadok alatt elért pozíciót újból megerősíteni, a régi hírnevet visszaállítani.

Mert valljuk csak be őszintén, hogy egyrészt a tisztességtelen kereskedelmi s egyéb érdekek előtérbe nyomulása, másrészt a borok szaktudás nélküli kezelése nem egyszer tartotta vissza a külföldet tokaji borok vásárlásától.

Távol áll tőlem még csak a gondolata is annak, hogy bárkit is szaktudási önértékben megbántani merészeljek, de a tény az — és ez elől önámítás, hogy ne mondjam önmagunk és a nemzet gazdasága elleni bűn kitérni — hogy a bor igazán szakszerű kezeléséhez nagyon kevesen értenek s vajmi kevesen vannak olyanok, akiknek kezéből nyugodt lélekkel lehetne külföldi utjára, a külföldi piacra bocsátani akár palackban, akár hordóban a hegyalja nedűjét. Nincs a világnak még egy olyan összetételű és annyi szakértelmet, szaktudást kívánó és annyi kezelést megkövetelő bora, mint a Hegyaljának.

Megtörténik, hogy a látzólag palackérett bor, nemcsak kiállja — a pincéből

felhozva — a levegőt, a szállítást, de egy-hónapig szép is marad, hanem aztán úgy megtörik, hogy a rendbehozásához szükséges összegért egy újabb mennyiséget lehet beszerezni. Pedig ez még a legszerencsésebb eset. Igen sokszor még a levegőváltást, a szállítást sem bírja meg a bor.

Elképzelhető a külföldi piac véleménye az ilyen szállítmányokról és a beszerzési forrásokról!

Állításaim támogatására elég legyen csupán egy — a „Magyarság” utolsó számainak egyikében megjelent idevonatkozó s a Hollandiába exportált magyar borokról szóló — cikkre utalnom.

Örömmel kell azonban megállapítanunk, hogy nem olyan sötét egészen a kép. És a hegyaljai szőlőbirtokosság büszke önértékkel vallhatja, hogy igen-igen kevés pincéből kerül ki a fentemlített hasonló borszállítmány. Mégis szükségesnek tartom felhívni a figyelmet, hogy most amikor mód és alkalom

Sarajevói emlékeimből

A Zemplén eredeti tárcája —
Írta: R. Orly Valéria

III.

Szép, derült sarajevói napjaim álomként suhantak tova. Ha visszazongolok rájuk, emlékezetemben végig vonulnak az érdekes képek, gyorsan peregnék le, mint ha csak pár perc lett volna az egész idő. Mint ahogy álmunkban pár pillanat alatt évek eseményeit álmodjuk végig. Különös! Az életben a boldog derült idő álomként tűnik el. S a valóság benne talán csak a szomorúság, fájdalom: a halál.

Különös, nyomasztó aggodalommal teljesen köszöntött be az 1914-ik év. Szilveszter éjjelét ébren virrasztottam át kis szobámban. Édes atyámat vártam vissza a tartománygyűlésről. Időnként folyton kikémleltem a sötét éjbe, nem látom-e meg talán messziről az autó lámpáit közeledni, visszafojtott lélekzettel figyeltem, nem hallom-e a túlkölest, de hiába.

S mikor éjfél ütött, Szilveszter éjjelén, mikor vigak az emberek es koccintanak az újévre, akkor én, valahogy — talán csak öntudatlanul — de úgy éreztem, hogy a következő év más lesz mint a többi. És félttem, rettene-

sen félttem a jövőtől, vajon mit hoz? Oly különös, szinte misztikus volt az éjféli pillanata. Lehajtottam a fejemet és imádkoztam. Jóságos Isten! Adj erőt! Egyedül voltam a szobámban, csak a kis kék lámpám világított. Künn mindenütt süket csönd. . . . A tartománygyűlés reggel 9-től egész éjféli után 3 óráig tartott. Rettenetes ülés volt. Az előterjesztett törvényjavaslatot a képviselők csak hajnali 3 órakor fogadták el édes atyám módosításával. Másnap e miatt közte és Potiorek katonai kormányzó között nézeteltérés támadt, ő semmiképpen sem akarta a tartománygyűlés képviselőinek tett engedményt visszavonni, inkább lemondott állásáról. Ekkor lett kinevezve a legfelsőbb szám-szék elnökévé.

Milyen különösek a végzet utjai. Ennek a Szilveszter-éji ülésnek köszönhetjük, hogy a juniusi merénylet miatt édes apámat nem terh lhetett semmi felelősség, mert akkor a közigazgatást már nem ő vezette. Sőt emlékezem, milyen határozottan ellenezte a trónörökös sarajevói látogatását, de efellett akkor ő már nem határozott.

Ferencz Ferninánd trónörökös jövetelét örömmel várta Sarajevó. Már jóval előbb igyekeztek az uccákat rendezni, szépíteni. A látogatás ideje alatt lobogódszt öltött az egész város. Ez olyan szép

és színes látvány Sarajevóban, mert a legtöbb épületen két, három, sőt négy zászlót is láttam. A vörös-sárga bosnyák zászló, a fekete-sárga, piros-fehér-zöld és a próféta zöld zászlója a félholddal. Nálunk a villa fő frontján lengett a három óriási zászló a majdnem II. emelet magasságu padlásablakokból le egészen a kert virágzó bokrai közé. A közepen a bosnyák zászló, gyönyörű meleg színei szinte égtek a ragyogó nyári napfényben. És a piros és sárga szín véletlenül éppen egyezett a terrasszon nyíló rengeteg piros és sárga kapucinus virág színével.

Junius, a nyár, csodaszép Sarajevóban. A Sarajevó melletti Ilidze fürdőn már hetekkel előbb folytak az előkészületek. Az egész „Boszna” szállót újból berendezték a trónörökös pár részére. Két nappal a hercegnő érkezése előtt láttam ezeket a csodás termeket. (A fotografiák megközelítőleg sem tudják visszaadni a rengeteg színt és finomságot.) A berendezés: mind igazi perzsa és török szőnyeg, kézimunka, bronz, fadaragás, elefántcsont és gyöngyház berakás. A hálószoba azonban igen egyszerű, ezt Bécsből hozták. Az egyik szobát kápolnává alakították át. Ide Erfurtból hozatták az élő liliomokat. A sok pálmát, élővirágot Bordigherából, Raguzából. Az ilidzei nagy parkban gyönyörűen

eligazítottak mindent, a virágágyak tele csodaszép virággal, az utak gyönyörűen ápolva és a hotel Boszna tölgy-girlandokkal feldíszítve, az előtte lévő téren rengeteg pálma, délinövénny. Az egyes hoteleket, a Boszna szállót és az éttermet egymással összekötő fedett sétányok is mind tele lombfűzrel és virágokkal.

A trónörökös párról már előzőleg is sokat hallottam. A trónörökös-főherceg nejét, mint szerény udvarhölgyet ismerte meg és minden ellenkezés dacára magához emelte. A legideálisabb boldogságban, szeretetben és harmóniában éltek. Három csodaszép gyermekük van.

A hercegnő — inkognito — előbb érkezett meg. A trónörökös érkezésekor hivatalosan fogadták. A trónörökös tulajdonképpen a Farcinban tartott hadgyakorlat megtekintésére jött le Boszniába és úgy tervezték, a közel fekvő Ilidzéből lejönnék Sarajevót meg nézni.

A hercegnő sokat sétált az ilidzei parkban. Sokszor kedvesen megszólította az ott játszó gyermekeket. Egyszer egy egyszerű bosnyák lánnyal beszélgetett és mikor elbucszott tőle, odaadta neki emlékül az öve mellé tűzött rózsát. Mondták, ez a lány egész extázisban mesélt a hercegnő kedvességéről és a rózsát drá-

Egyes szám ára 1000 K.

nyílik egy régi és állandó kapcsolatot újból megszilárdítani, igen fontos az, hogy a piac a szállítandó áruval teljesen meg legyen elégedve. Hála a kormánynak, a bor-érdekeltség e téren sem áll egymagában. Itt az állami közpince (borpince), melyet bárki is igénybe vehet, hogy borai megfelelő formában és a szükséges színben, alakban stb. kerülhessenek a fogyasztó közönség elé.

Mert nem minden bor piaci áru, sőt nem minden piaci áru, piacképes is. Hogy milyen bor felel meg a „piaci áru“ követelményeinek, az mindenkor a fogyasztó közönség ízlése szerint változik (jelenleg a zöldes-fehér édes, 11–13 M^o-os borokat keresik a honi piacon.) A lengyelek még ma is főként a hegyaljai számodrodni, asszu, essencia és a jó nehéz becsenye-borok iránt érdeklődnek. Azonban a piaci árut előbb a megfelelő, u. n. „fogyasztásra alkalmas“ állapotba kell hozni, hogy piacképes legyen, hacsak azt nem akarják, hogy a mai világhírű, de kellőleg nem előkészített borainkat a kiméletlen versenyben, a gyengébb és aránytalanul kevesebbet érő, de jól kezelt és szépen kiál-

litott u. n. „kicsiszolt“ francia, spanyol, olasz stb. borok elhomályosítsák.

Azt se tévesszük szem elől, hogy a magyar bor nem áll verseny nélkül a lengyel piacon. A francia borok nem kevesebb vámkedvezményvel lépik át a lengyel határt, mint a mieink, sőt az olasz és spanyol borok sem fizetnek sokkal több vámot. Igaz, a távolság, a szállítási költség meglehetősen árdifferenciát jelent a mi javunkra, de viszont a valutáris különbség nem tudom nem-e játszik el-

lenkező szerepet? És bár kell, hogy gondolkozóba ejtsen az a körülmény, hogy ezideig még nem nagyon jelentkeztek a lengyel borkereskedők, a tény mégis az, hogy a lengyel fogyasztó közönség erősen kereste a multban és keresi most is a hegyaljai borokat és hiszem, hogy a lengyel piac — mint régen — úgy most is örömmel veszi fel a „tokaji borok“ exportba szánt mennyiségét.

A piac meg van és ez a kormány érdeme! Most a Hegyalján áll, hogy borainak

régi piacát visszaszerezze, ősi hírnevét megerősítse és fogyasztó közönségét visszahódítsa.

Adja Isten, úgy legyen!

Vörösmarty-ünnepe

a széphalmi Kazinczy-mauzoleumnál

Nemzeti irodalmunk halhatatlan emléktü nagy költőjének, Vörösmarty Mihály születésének 125-ik évfordulója és a Zalán futása, ez örökbecsű epikai költemény, megjelenésének 100-ik évfordulója al-

RAFFIA

A Zemplénnvármegyei szőlősgazdák kényelmére legprimább minőségű raffia lerakatot rendeztünk be. Minőségért felbontás után is felelősséget vállalunk.

A raffia ára sátoraljaujhelyi raktárunkban bálánként történő vásárlásnál kilogrammonként K 14,000 + forgalmi adó.

Kisebb tételekben 10%o felár.

Hitelt nyújtunk 30, illetve 90 napra 18%o-os kamattal mellet.

A megszállt területen lakó szőlőbirtokosok raffia szükségletüket a hisállomáson felállított raktárunkban közvetlenül vehetik át 6-6 ch. árban

Diószeghy Pál és Tsa Utóda r.-t.
Sátoraljaujhely.

ga kincsként őrizte.

A trónörökös pedig egyszer azt mondta, hogy nagyon meg van elégedve boszniai kirándulásával, csak egy kívánsága van: „Mehr Volk!“ ne zárják el tőle a népet. Ezért elhatározták, hogy június 29-én délután Ilidzén a hotel Boszna előtti téren a parasztok „kolo“-t fognak táncolni és ezt megtekinteni a trónörökös és neje le fognak jönni a nép közé.

Június 28-án este 7 órakor nagy diner volt a fürdő éttermében. A főpapok, a kormányzóság, és a katonaság magasrangú hivatalnokai voltak meghíva. — Édes apám közvetlen a trónörökös mellett ült, aki végtelenül szíves volt hozzá. A trónörökös sokat kérdezt és beszélt politikai dolgokról. Apát megkérdezte milyen nemzetiségű s mikor ő azt felelte, hogy magyar, a trónörökös rendkívül elismerően nyilatkozott a magyarokról. (Ezt ő valószínűleg tendenciózusan tette, tudva, hogy azt beszélük róla, hogy nem szereti a magyarokat). Majd mesélt kónopisti kastélyáról, ahol nagyon szeretett tartózkodni és meghívta apát, jöjjön el őket ott meglátogatni.

Mi a kormányzóság többi hölgyeivel kinn voltunk Ilidzén és az étterem bejáratánál vártuk, hogy a trónörökös és neje közvetlen közelünkbe érjenek. Jól láthattuk, mivel a hotel Bosznát az étteremmel összekötő nyitott

folyosón a kíséret számos tagjával lassan közeledett a menet. A hercegnő gyönyörű uszályos toalettejében büszkén lépdelt, láthatólag élvezte az ünneplést és mosolyogva köszönte meg a „zsivió“-zást. A trónörökös magas alakja ellenben mintha egy kissé meggörnyedett volna, nem volt oly hatalmas, nyugodt, mint máskor, mintha sietett volna, hogy e nyilvános ünneplésen mentül hamarabb tül essék, mintha sejtett volna valamit. A hercegnőt az udvarhölgye Lanjus grófnő követte, majd a kíséret számos tagja. Benn az ünnepelesen kivilágított virágdíszes teremben folytak a bemutatkozások, kinn még folyton zúgott az „éljen“. Pedig ez volt az utolsó vacsora, másnap ilyenkor már nem éltek.

Mi késő éjjel jöttünk haza Ilidzéből s ez volt az oka, hogy másnap fáradt voltam és nem mentem a városba, mikor a trónörökös pár lejtőt Sarajevót megtekinteni.

Istenem! ha akkor el nem jönnék — ha akadályozva lettek volna — ha nem követték volna oly pontosan az uti tervet... Különbben talán akkor sem kerülheték volna ki tragikus végzetüket. E pnkoli merénylet rettenetesen, minden eshetőség szerint ki volt dolgozva. Ha itt létük alatt nem sikerül, úgy még a távozó vonatra is bombát dobtak volna.

Mikor Ilidzéből lejövet autóik a Miliacka partján levő „Appelquai“-n haladtak a városháza felé, akkor dobta Cabrinovic az első bombát, mely csodálatos módon csak a második autót érte, melyben Lanjus grófnő és Merizzi alvezredes ültek. Ez utóbbi könnyen meg is sebesült.

A városházára érve (ez szintén a Miliacka partján van) kiszálltak (így is volt tervezve) és felmentek. Itt a sarajevói polgármester, effendi Curcic üdvözlő beszéddel fogadta őket. Muzulmán létere németül csak a betanult üdvözlő beszédet tudta elmondani. (Persze ez a bombamerénylet után kissé furcsán hatott). A trónörökös haragosan félbeszakította: „Mi eljövünk a városukat megnézni és önök bombával fogadnak! — most folytassa!“

Volt aki azt tanácsolta, maradjanak a városházán, míg az utcákat kiürítik, mire a trónörökös Potiorektól kérdezte, hogy gondolja-e, hogy a merényletnek politikai jelentősége van-e? Mire Potiorek azt felelte, hogy az egész csak „ein Bubenstückel.“ A főherceg bátor ember volt s ha egy ilyen állásban levő ember, akiről feltételezhető, hogy ismeri a helyi viszonyokat, így nyilatkozik, úgy ő mint katona és férfi nem mondhatta azt, hogy fél a „gyerekcsíny“-től is. A megsebesült Merizzit meglátogatni bátran szállt

fel újra az autóba. Szegény hercegnő azonban halotthalványan, reszkette foglalt helyet férje oldalán. Nővérem közvetlen-közeli állt, jól láthatta őket, mikor beszálltak. Szegény hercegnőnek a félelemtől egész el volt változva az arca.

A hercegnő azért jött Boszniába, hogy mindig a férje mellett legyen, mert azt hitte, hogy így nagyobb biztonságban van. Ha nő van mellette, a „lovagias szlávok“ nem fogják a főherceget bántani. A trónörökös a baloldalon ült az autóban, a hercegnő jobbról, velük szemben Potiorek, az autó baloldalán menetközben is a lépcsőn állt gr. Harrach, hogy szükség esetén a trónörököst testével fedezze.

A Miliacka partjáról a Franje-Josip-uticába kellett letérniük. Ez utca igen keskeny s hogy befördülhassanak, az autó lassítani volt kénytelen. Ez volt az a rettenetes perc, mikor a bámuló nép közül Princip előlépett s célzott. Két lövés... és két emberélet kioltva. Két lövés és annyi-annyi ember szenvedett, kinlódott miatta!

Princip jobbról lőtt, a hercegnő oldaláról, az autó oldalfalán keresztül furódott az első golyó a hercegnő testébe. Az autó párnázatából löszört vitt a sebbe és ezáltal a halált okozó seb külsőleg alig vérzett. A trónörököst is jobb oldalról, a nyakán az ütőeret érte a másik golyó. Gróf Harrach, aki

Világhírű
kelengyevásznak
egyedárusítása.

**Ruhavásznak
és mosó ceigok**
nagy választékban.

Az ország legolcsóbb szövetáruháza

Angol, francia és belföldi legjobb gyártmányú női és férfi gyapjuszövetek különlegessége állandóan nagy választékban.

Brünnér Lajos Sátoraljaujhely
Fő-ucca 16. sz.

Feltűnő olcsó árak!

10—20%o

megtakarítás!

Női kosztüm és
ruhaszövetek

kalmából országsszerte Vörösmarty ünnepségeket rendeznek.

Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület *Thuránszky* László főispánt, aki kiválóan alkalmas helynek találta erre a széphalomi Kazinczy parkot, tekintettel Kazinczy és Vörösmarty kapcsolatokra, mely e helyütt annál szembeütőbb, mert a mauzoleumban lévő képen — mely egy összejövettel ábrázol, Kazinczy és Vörösmarty együtt szerepelnek.

A főispán kedd délután fél 4 órára értekezletet hívott össze, melynek résztvevői a legnagyobb megértéssel fogadták és támogatták az ünnepség megrendezésére vonatkozó előterjesztést és megállapították az április 26-iki ünnepség következő programját:

1. Szózat.
2. Megnyitó beszédet tart dr. *Emőd* László.
3. A kis gyermek halálára. — Szavalja *Orlay Valéria*, a Városi Színház művésznője.
4. Énekszám. — Előadja a *Mansz* vegyeskar és a Városi Színház khorusa.
5. Vén cigány. — Szavalja *Földessy Vilmos* a Városi Színház művésze.
6. Szép Ilonka. Melodráma. — Előadja *Gabányi Böske*, a Városi Színház művésznője.
7. Énekszám. — Előadja a *Mansz* vegyeskar és a színházi khorus.

a lépcsőn állt, figyelmeztette a trónörökösöt, hogy a nyakán vérzik, mire ő azt felelte: „Nichts, nichts, nur ganz gering!“ Mikor érezte, hogy a hercegnő ránehezedik, azt mondta neki: „Soffert, du wirst doch nicht sterben?! du musst dich erhalten für die Kinder.“

Az autót visszafordult, hogy a hidon át a közel tekvő „Konak“-ba vigye őket.

Nővérem még látta, amint a merénylet után az autót a hidon át vitte a trónörökös-párt. Senki sem hitte, hogy meghaltak, mert mindketten ültek a kocsiiban, valószínűleg egymásnak támaszkodva. Szegény szerencsétlen hercegasszony akkor már nem élt. A trónörökös haldoklott.

Mikor a megállásnál megrázkódott az autót, mindketten lecsusztak az ülésről. Potiorek, aki velük szemben ült, rettenetes idegsokkot kapott.

A trónörökös már csak pár percig élt. A diszgyenruhája, a párna, amelyikre fektették, mind csupa vér, teljesen átitatva vértől.

A konakban akkor kellett volna egy nagy díszbédnek lenni s jó öreg királyunk — aki *Zsófia* hercegnőt végtelenül szerette — erre az alkalomra egya gyönyörű virágcsokrot küldött neki. Ezt már csak a ravatalra helyezhették.

A hercegnő nem volt tudatában annak, hogy megsebesült s az arca nem igen változott el. A főherceg ellenben rettenetes halálusát vivhatott, mert majdnem a

8. Költemény. — Előadja *Kabina György*.

9. Záró beszédet mond dr. *Szirmay István*.

Este a Városi Színházban ünnepi előadás. Előadja a társulat *Gárdonyi Géza* „Bor“ című népszínművét.

A terv szerint a dulutáni ünnepség a széphalomi parkban 3 órakor kezdődne.

A közelebbi részletekről lapunk legközelebbi számában is fogjuk tájékoztatni a közönséget.

Kathreiner Kneip Maláta Kávé

H I R E K

— **A közigazgatási bizottság ülése.** A vármegyei közigazgatási bizottság az állandó választmány ülése után, csütörtökön d. e. 10 órakor, a törvényhatósági rendkívüli közgyűlést megelőzően tartja április havi rendes ülését *Thuránszky László* főispán elnöke alatt.

— **Szerkesztőváltás.** A Sárospatakon megjelenő „Sárospatak“ főszerkesztését és kiadói jo-

gát *Besseney Zénó* nemzetgyűlési képviselő vette át.

— **A távbeszélő forgalom** Saujhely—Eperjes és Saujhely—Ungvár közt f. hó 16-tól megnyílik.

Bámulatosan olcsó, izletes és kiadós

— **Ujra megindult a Sárospataki Hirlap.** A hosszabb idő óta szünetelő Sárospataki Hirlap újból megindult s husvétkor 9-ik évfolyamának 2-ik száma jelent meg. A lap felelős szerkesztője *Hodossy Béla* ny. tanítóképző int. igazgató, kiadótulajdonosa dr. *Kiss Sándor* ügyvéd.

— **Uj ipartestület.** A kamarai kerület ipartestületeinek száma ismét megszorodott az Erdőbényén legutóbb megalakult ipartestülettel. A testület alapszabályait a kereskedelmi miniszter már jóváhagyta, úgy, hogy a végleges megalakulás céljából április 15-re egybehívott közgyűlés után, amely a testület vezeiőségét is megfogja választani, megkezdheti működését.

— **Megölte a dinamit patron.** *Pancsák József* erdőbényei lakos és sógora *Dávid József* beszélge-

Szerencse a Kávészészében

tés közben egy dinamit patron vettek elő, mely a cigarettából rápattanó szikrától fölrobbant és *Dávid Józsefet* nyomban megölte. *Pancsák Józsefet* súlyos sérüléseivel kórházba szállították.

— **Rákosi Jenő a színházboruról** írt vezércikket a *Színházi Élet* husvét számában, mely a szokottnál jóval nagyobb terjedelemben, ünnepi köntösben jelent meg. A pesti színházak premierjeiről gyönyörű képeket, beszámolókat közöl, hozza a Cigányprimás slágereinek hétoldalas kottáját. Gazdag film, sport, autó, zene, divat és szépségápolás rovatokat közöl az ünnepi szám. A vidéki rovatban megindult a szavazás a Vidéki színházak estje a Vigszínházban című pályázatra. Darabmelléklet a Nászinduló teljes szövege. Egy szám ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80,000 kor. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébetkörút 29.

Hiszek egy istenben hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

felismerhetetlenségig eltorzult az arca. A konakban volt a ravatal.

Nekünk apa titkárja telefonálta meg a merénylet után az örületes valóságot —: „mindketten meghaltak.“ (Édes anyám a földszinti ebédől ment elsőnek a telefonhoz, én éppen az emeleti szobából jöttem lefelé s hallva, hogy valaki a telefonnál van, egész mindennapi érdeklődéssel kérdeztem —: Mi az? ki telefonál? Mi az újság? De rögtön odaszaladtam, azt hittem elveszti az eszméletét, oly halvány volt az arca, nem tudott rögtön felelni, csak annyit mondott: rettenetes!) Ah! lehetetlen! — örült beszéd! nem! hogy is lehetne igaz! Föl-szaladtam az emeletre, ahonnan — tudtam — jól láthatom a kormányzóság épületét. Annak főhomlokzatán szintén ott leng a három gyönyörű zászló. A három ragyogó színű, ünnepi lobogó azt fogja bizonyítani hogy e rémes, észbontó hír nem igaz, a trónörökös-párt nem érte semmi, semmi baj, — minden jól van... Futva rohantam fel a lépcsőn a szobák során át, ki a terrasra. Egy pillantás és tudtam a valót: a kormányzóság már hivatalosan van értesítve, már bevonták a színes lobogókat. Tehát — igaz!

Ugy éreztem, nem tudom ennek a gondolatnak a súlyát elviselni, ólomsúlyal úgy nehezedett az agyamra, magam elé meredtem s ekkor úgy láttam, mintha mindig jobban elhalványodna a kert szín-

pompája. Nálunk kezdtek tentről bevonnai a színes zászlókat. Utóljára maradt a középső, a gyönyörű piros és sárga bosnyák. Ugy fájt elbucszni tőle. Ez a két szín meleg volt és kacagott a napfényben. A sárga a napnak, a fénynek, pompának, az aranynak a színe; a vörös a diadalé, tüze a szabadságé, szerelemé... De igaz, ez örült valósághoz nem is illik a kacagás, a fény. És lassan gördült lefelé a homlokzatról a fekete, a gyász... Olyan árnyékot vetett rám, amint ott álltam, hogy úgy éreztem a nap is elhomályosodik, hogy vége, vége mindennek!...

A merénylet hatása megdöbbentő volt Sarajevóban. Principet és *Cabrinovicot* alig tudták megmenteni a nép dühétől. Többben az ismerőseink közül — akik akaratlanul is szemtanúi voltak e borzalmaknak — sirva, zokogva jöttek hozzánk. Mintha vérbeli rokonunk lett volna a két mártír, úgy össze voltunk törve. S már aznap éreztük, a szívünkön fekszik a mostani szenvedéseknek aggódó, sötét előérzete.

A merénylet utáni napon rettenetes dolgok történtek a városban. A csöcselékből nagy csoportok alakultak s ezek behatoltak a szerbek üzleteibe, lakásaiba és ott a szó teljes értelmében mindent összezúztak. A lakásokból az emeletről dobálták le a butorokat, a fűszerkereskedésekből például az utcára kidobált cukrot, rizst

leöntötték petroleummal, a mészáros boltja előtt kutyák és macskák lakmároztak és tépték szét a kidobált húst. Egy szerb embernek bérkocsi és auto vállalata volt. Ennél a kocsiakat baltával hasították széjjel. Örületes dolog, mikor a nép akar bosszút állni, vagy igazságot szolgáltatni!

Alaposabb vizsgálat és nyomozás után a merénylet végrehajtásának szálai a szerb udvarig vezettek. Több embernél olyan térképet találtak, amelyik a szerbek merész álmát, „Nagyszerbiát“ ábrázolja, úgy hogy Bosznia is oda tartozik; s ehez részletesen kidolgozott tervek: hol loagnak a csapatok a városba bevonulni, hol lesz a király, az udvar népe elszállásolva. Az osztrák-magyar bank épületének nagy terme szolgált volna *Péter király* trónterméül. S hogy ezek a tervek menél biztosabban megvalósíthatók legyenek s hogy a boszniai horvátok és muzulmánok teljesen vezetők nélkül maradjanak, még azt is elhatározták, hogy egy „*Bertalan éj*“ keretében a kormányzóság magasabb hivatalnokait — családjukkal együtt — mind megölik. Egy névsort találtak. Potiorek után mi az első helyen. Még az is részletesen ki volt dolgozva, hogy a telefont, villanyvezetéket előbb elvágják és hogy melyik házban hány emberre van szükség, hogy legyilkolják az egész háznépet. Hál' Istennek, nem sikerült!

(Folyt. köv.)

Sodorjon **JANINA** papírt

Zemplén vármegye alispánjától.

Szám : 3703/1925.

Tárgy: Zemplénvármegyei sátoraljaujhelyi „Erzsébet“ kórházban folyó évi június hó 1-én megüresedő egy segédorvosi állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Zemplénvármegyei sátoraljaujhelyi „Erzsébet“ kórházban folyó évi június hó 1-ével megüresedő egy segédorvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Az állás javadalmazása az állami rendszerű XI. fizetési osztály szerinti illetmény és az intézetben egy butorozott szobából álló természetbeni lakás. Az állásra való kinevezés 3 évre szól, mely idő elteltével az alkalmazás pályázat mellőzésével meghosszabbítható.

Felhívom azon nőtlen orvosdoktorokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket, eddigi működésüket, a kommunizmus alatti viselkedésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket Zemplén vármegye főispánjához címezve, hozzám folyó évi május hó 10. napjának délelőtti 12 órájáig adják be. Sátoraljaujhely, 1925. április hó 10.

Bernáth Aladár
alispán.

Jégbehűtött palack-sörök mindenféle.

Kassai és prágai módra előállítva sódar, nyersen kgr. 75000 K.
Ugyanaz főzve, 1 kgr. egészben 120000 K.
Felszeletelve 10 dgr. 14000 K.
Sódar minden nap friss főzés.

Törley Reservé pezsgő legolcsóbb árban.
Naponta friss virsli, vegyes felvágott. Herz-szalámi nagyban.
Sertézsír házi olvasztásu, legolcsóbb napi árban.
Savanyu és csokoládés cukorkák nagy választékban.
Mauthner-féle kerti vetemény- és gazdasági magvak.
Szardínia, pisztráng finom olajban.

TÓTH LAJOS

fűszer-, csemegehus- és gazdasági magüzele
Saujhely, Rákóczi-u. 2., a Központi Kávéházzal szemben.

Aprított tűzifa

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben házhoz szállítva kapható.

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA fakeskedők
SÁTORALJAUJHELY. Telep : Andrassy-u. 2. — Telefon : 75.

Bangó-Tanintézet

Budapest, Ráday-ucca 14.
Teljes anyagi garancia mellett készít elő vidéki magántanulókat is. **Jegyzetek.**

Kovács Balázs Saujhely.

Elvállal mindennemű férfi és női kalapok átalakítását, javítását és tisztítását. Rákóczi-utca 43. (Diannával szemben.) **Raktáron mindenféle férfi gyapjúkalapok minden színben.**

KARCSU ÉS FINOM LESZ A BOKÁJA!

A női szépség és elegáns megjelenés legelső feltétele: a finom karcsu boka és szépen ivelt gömbölyded ruganyos láb. Megvékonyíthatja lábait, vagy ha azok hibátlanok, megőrizheti szépségüket és formájukat a



CLARK S-féle párisi BANDES „L“

(testszinü gummiteker) használata által. Megakadályozza a boka duzzadását és vizsértágulást. Láthatatlan a harisnya alatt is. Párja 150 ezer korona. Használati utasítással. Magyarországi szétküldési hely:

Zsoldos Sándor
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 74. szám.
Telefon J. 16-58
Óvakodjunk a silány utáztatoktól.

VADÁSZKÜRT

étterme és kerthelyisége **kiadó** j. é. május hó 1-től.

Értekezni lehet **Berger és Lipsitz** cégnél Sátoraljaujhely.

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!

(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)



Minden takarékos asszony ezt vegye. Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!

Uradalmak, Bankok, Kereskedők figyelmébe!

- | | | |
|----------------------|---------------------------|--|
| Irógéppapírok | Irópapírok | Rajzpapírok ivenkben és tekercekekben |
| Irógépszallagok | Fogalmazópapír | Másolópapírok „ „ „ |
| Irógépgummik | Kereskedelmi levélpapírok | Miliméterpapírok „ „ „ |
| Irógép-indigópapírok | Boritékok | Miliméter-másolópapír „ „ |
| | | Másolóvásznak tekercekekben és méterenként |

továbbá irodafelszerelések és üzleti könyvek meglepő olcsó árakért kaphatók!
Fekete, színes és másolóírónok!
Zsebosavarírón-különlegességek!

Az olcsó levélpapírvásár még tart!

Szabó Pál könyv-, zenemű- és papírkereskedésében Saujhely. — Telefon 126

ÖK figyelmébe

RDOS tanintézet elősséggel készít a júniusi ösz- és érettségire. Tiszviselőknek kedvezmény. **Rákóczi-ut 57 a**

ÉP-ISOK

kidolgozva után legelőnyös sággal szállítunk t küldünk. **ET** mindenütt y jövedelemmel. **EL** fényképnagyító műintézet. **zi-ut 24. szám**

Magántanfolyam

Dohány-ucca 84. J. 124-47. b és legismertebb intézete.

rel készít elő gánvizsgákra, **időkeletet is.** kedvezmény. **i felelőség.**

FINOM LESZ A BOKÁJA!

ns megjelenés legelső boka és szépen ivelt láb. Megvékonyíthatja lábait, vagy ha azok hibátlanok, megőrizheti szépségüket és formájukat a

CLARK S-féle párisi BANDES „L“

(testszinü gummiteker) használata által. Megakadályozza a boka duzzadását és vizsértágulást. Láthatatlan a harisnya alatt is. Párja 150 ezer korona. Használati utasítással. Magyarországi szétküldési hely:

Zsoldos Sándor
Rákóczi-ut 74. szám.
16-58
ány utáztatoktól.